

Е. С. Макарова

«Депутация от полка к Августейшему Шефу в 1900 году» (Фотография из собрания Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи)

В фондах Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи (Санкт-Петербург) хранится фотография¹, на которой изображены четыре человека в парадной форме л.-гв. Конно-Гренадерского полка. Фотография помещена на паспарту серо-синего цвета, размер ее с паспарту 54,3x45 см. Из надписей, выполненных прямо на фотографии чернилами синего и черного цветов выше или ниже каждого из офицеров, становится понятно, кто на ней изображен:

«1. Командир Л.-Гв. Конно-Гренадерского Полка Свиты Его Величества Генерал-Майор Дмитрий.

2. Полковой адъютант Штабс-Ротмистр Фон Крузенштерн.

3. Вахмистр № 1 эскадрона Степан Гейченко.

4. Командир № 1 эскадрона Ротмистр Исарлов».

На фотографии в правом нижнем углу – оттиск черного цвета: «В Ясвоинь 1900.». На обороте по центру наклеена овальной формы этикетка, на которой типографским способом выполнена надпись: «Фотограф Ея Императорского Величества В. Ясвоин. Высочайшие благодарности и награды Государя Императора Александра III, Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Марии Федоровны. Благодарности и награды Государей Велик. Князей Владимира, Алексея и Сергея Александровичей. Благодарность и награда Его Светлости Эмира Бухарского. С.-Петербург Б. Морская 17. Петергоф, Петербургск. ул. д. Гербольтда». В правом нижнем углу на обороте в горизонтальном овале штамп фиолетовыми чернилами: «Переплетная и мастерская Пасспарту Соломина С.П.Б. Сред. Подъяч. д. 11».

В книге «Описание Исторического музея л.-гв. Конно-Гренадерского полка»² данная фотография упоминается под названием: «Депутация от полка к Августейшему Шефу в 1900 году»³. К



сожалению, неизвестно точно, по какому поводу была собрана эта депутация. Могло быть несколько поводов – именины августейшего шефа (шефом л.-гв. Конно-Гренадерского полка с 14 октября 1832 г. числился великий князь Михаил Николаевич, августейший генерал-фельдцейхмейстер), его день рождения, или же полковой праздник. Именно в этих случаях депутация, как правило, состояла из командира полка, полкового адъютанта и командира первого (считающегося гвардейским) эскадрона, что мы и видим в данном случае.

Несколько слов о каждом из офицеров, изображенных на фотографии.

Его императорское высочество великий князь Дмитрий Константинович – внук императора Николая I, сын великого князя Константина Николаевича. Он родился 1 июня 1860 г., в службу вступил в 1876 г. В 1892 г. высочайшим приказом был назначен командиром л.-гв. Конно-Гренадерского полка⁴ и оставался в этой должности до 28 декабря 1903 г.⁵

«Депутация от полка к Августейшему Шефу в 1900 году»

Полковой адъютант штабс-ротмистр фон Крузенштерн. В книге «Список полковникам по старшинству»⁶ имеются следующие сведения о нем: «Альфред Федорович фон Крузенштерн. Л.-Гв. Конно-Гренадерский полк. Родился 18 декабря 1864 года. Вероисповедания евангелическо-лютеранского. Женат; двое детей. В службу вступил 1 октября 1884 года. Корнет с 11 августа 1886 г., Поручик с 11 августа 1890 г., Штабс-Ротмистр с 6 декабря 1895 г., Ротмистр с 18 апреля 1899 г. Получил образование: Николаевское кавалерийское училище, 1 разряд. Выпущен в 10 Драгунский Екатеринославский полк. Занимал должности: состоял в Офицерской кавалерийской школе в отделении эскадронных и сотенных командиров для прохождения курса 1 октября 1892–17 августа 1893 гг.; полковой адъютант 18 августа 1893–5 мая 1899; командир эскадрона 6 лет; мл. шт. оф. – с 17 апреля 1905; наст. должн. 20 апр. 905. Награды: орден св. Станислава 3 ст. 1896; св. Анны 3 ст. 1899; св. Станислава 2 ст. 1902; св. Анны 2 ст. 1906»⁷. В полковники произведен 17 апреля 1905 г.

На представленной фотографии у А. Ф. фон Крузенштерна на груди видны следующие награды: орден св. Анны 3-й ст., орден св. Станислава 3-й ст., медаль «В память императора Александра III», медаль «За коронацию в Москве Николая II», медаль «За труды по 1-й всеобщей переписи населения», румынский орден Звезды 1-й ст. Интересно, что в 1898 г. великий князь Дмитрий Константинович также был награжден румынским орденом Звезды 1-й ст.⁸ Вероятнее всего, фон Крузенштерн как полковой адъютант, находился при Дмитрие Константиновиче в тот момент, когда складывались обстоятельства, способствующие награждению этим орденом, и также получил его. (К сожалению, установить повод для награждения пока не удалось). С правой стороны на груди у фон Крузенштерна имеется аксельбант – неременный атрибут офицера, являющегося адъютантом. Из-под верхней пуговицы лацкана с правой стороны виден жетон, выполненный в форме лопасти с парадной каски конно-гренадера.

Вахмистр № 1 эскадрона Степан Гейченко. В «Краткой истории л.-гв. Конно-

Гренадерского полка» указано: «В 1892 году от нашего полка были командированы в распоряжение комитета, учрежденного для оказания помощи населению губерний, пострадавших от неурожая, ротмистр Ватаци и взводный унтер-офицер 5 эскадрона Степан Гейченко (ныне вахмистр 1-го эскадрона). При этом последний отличился замечательною расторопностью и исполнительностью, за что удостоился получить золотые часы от Августейшего Председателя Комитета, Его Императорского Высочества Наследника Цесаревича, ныне благополучно царствующего Государя Императора Николая II»⁹. Кроме того, в приказе по л.-гв. Конно-Гренадерскому полку № 71 от 12 марта 1902 г. имеется запись о жаловании вахмистрам наград: «№ 1 эскадрона Степану Гейченко (подчеркнуто в тексте. – Е. М.), № 3 эскадрона.... – по три рубля каждому...»¹⁰ На фотографии из-под лацкана видна цепочка от подаренных ему часов. На груди С. Гейченко – две медали: «За усердие» на Анненской ленте, и медаль «За коронацию в Москве Николая II». Вероятнее всего, что медаль «За усердие» была вручена ему за то, что, получив право на отставку, он или добровольно от нее отказался, или снова поступил на вторичную службу и служил не менее 5 лет¹¹.

Командир № 1 эскадрона ротмистр Исарлов. В издании «Список полковникам по старшинству» о нем имеются следующие сведения: «Исарлов Иосиф Лукич. Л.-Гв. Конно-гренадерский полк. Родился 3 Июля 1862. Вероисповедания римско-католического. Женат; 3 детей. В службу вступил 1 октября 1882 г. Корнет с 14 августа 1884 г. Поручик с 14 августа 1888 г. Штабс-Ротмистр с 5 апреля 1892 г. Ротмистр с 6 мая 1897 г. Получил образование: Николаевское кавалерийское училище 1 разряд. Выпущен в Л.-Гв. Конно-гренадерский полк. Занимал должности: состоял в Офицерской кавалерийской школе в отделении эскадронных и сотенных командиров для прохождения курса 13 февраля 1891–10 августа 1892 гг.; заведовал полковой учебной командой 1 год; заведовал школой солдатских детей 10 лет 1 месяц; командир эскадрона 7 лет 9 месяцев; помощник командира по строевой части с 20 апреля 1905 г.; наст. должн.

Е. С. Макарова

20 апр. 1905. Награды: орден св. Станислава 3 ст. 1892; св. Анны 3 ст. 1898; св. Станислава 2 ст. 1901; св. Анны 2 ст. 1905¹². Произведен в полковники 17 апреля 1905 года. На фотографии у И. Л. Исарлова на груди видны следующие награды: орден св. Анны 3-й ст., орден св. Станислава 3-й ст., медаль «В память императора Александра III», медаль «За коронацию в Москве Николая II». Из-под верхней пуговицы лацкана с правой стороны, как и у А. Ф. фон Крузенштерна, виден жетон, выполненный в форме лопасти с парадной каски конно-гренадера. Из воспоминаний С. С. Гейченко¹³ известно, что Исарлов был его крестным отцом: «Мой крестный – командир эскадрона, штаб-ротмистр, потом полковник Исарлов»¹⁴. Гейченко ошибочно называет крестного штаб-ротмистром – в 1903 г., когда родился Семен Степанович, Исарлов был в чине ротмистра.

В 1899–1902 гг. и А. Ф. фон Крузенштерн, и И. Л. Исарлов неоднократно удостоивались благодарности командира полка за отличную подготовку вверенных им эскадронов¹⁵. В «Описании Исторического музея л.-гв. Конно-Гренадерского полка» фамилии этих офицеров часто упоминаются в качестве дарителей самых разнообразных предметов: медалей, оружия и т. д.¹⁶

Интересен упомянутый выше жетон, имеющийся у двух из изображенных офицеров. Официально нагрудный знак л.-гв. Конно-Гренадерского полка был установлен и принят только в 1903 г., к юбилею полка¹⁷. Наиболее вероятным поэтому представляется, что жетон, изображенный на фотографии, является неофициальным полковым знаком, бытовавшим до 1903 г. К сожалению, по фотографии нельзя сказать точно, имеется ли такой жетон у командира полка, великого князя Дмитрия Константиновича – на правом плече у него надета лента ордена Андрея Первозванного. Возможно предположить, что жетон этот был выполнен к 90-летию л.-гв. Конно-Гренадерского полка, которое отмечалось в 1899 г., однако ни в одном издании, посвященном нагрудным знакам и жетонам российской армии до 1917 г., подобно жетона не встречается.

Особый интерес представляет датировка представленной фотографии. Каза-

лось бы, дважды упоминаемая дата «1900 год» не должна вызывать сомнения – об этом сообщает и клеймо фотографа, и название фото в «Описании Исторического музея л.-гв. Конно-Гренадерского полка». Однако некоторые детали из биографии А. Ф. фон Крузенштерна позволяют сделать вывод, что фотография не могла быть сделана позднее 5 мая 1899 г.: именно с этого времени фон Крузенштерн перестал быть полковым адъютантом и стал командиром № 2 эскадрона, а на фото он запечатлен с атрибутами должности адъютанта. Таким образом, возможно предположить, что напечатана фотография была в 1900 г. со сделанного ранее негатива.

Примечания

¹ ВИМАИВВС. 2-й ист. ф., № 7/638-25. Фотография опубликована в приложении к газете «Миниатюра» (2004. № 26 (66)), «Полковой музей» (2004. № 5.).

² Описание Исторического музея л.-гв. Конно-Гренадерского полка / сост. корнет Воронович. – СПб., 1912.

³ Там же. – С. 98.

⁴ Краткая история л.-гв. Конно-Гренадерского полка / сост. для нижних чинов шт.-ротм. Виднэс. – СПб., 1903. – С. 56.

⁵ Список генерал-адъютантам, генерал-майорам и контр-адмиралам свиты его величества и флигель-адъютантам по старшинству: сост. по 20-е марта 1916 г. – Пг., 1916. – С. 48.

⁶ Список полковникам по старшинству. Ч. I, II и III: сост. по 1-е мая 1908 г. – СПб., 1908.

⁷ Там же. – С. 778.

⁸ Список генерал-адъютантам... – С. 48.

⁹ Краткая история л.-гв. Конно-Гренадерского полка. – С. 57.

¹⁰ Арх. ВИМАИВВС. Ф. 52, оп. 110/34, д. 2. Л. 9 об.

¹¹ **Алейников А. Т.** Каталог наград России с 1698 года по 1917 год. – Б. м., 1980. – С. 161.

¹² Список полковникам по старшинству. – С. 777.

¹³ С. С. Гейченко (1903–1993), директор Музея-заповедника А. С. Пушкина «Михайловское» в 1946–1993 гг., сын изображенного на фотографии Степана Ивановича Гейченко, вахмистра № 1 эскадрона.

¹⁴ **Курбатов В.** Домовой: Семен Степанович Гейченко: письма и разговоры. – Музей-заповедник «Михайловское», 2002. – С. 47.

¹⁵ ВИМАИВВС. 1-й ист. ф., № 19/2290.

¹⁶ Описание Исторического музея... – С. 34, 37, 38, 40, 43, 49, 55, 109.

¹⁷ Арх. ВИМАИВВС. Ф. 52, оп. 110/34а, д. 2. Л. 9.